

邵阳举行“讲红色故事 唱强军赞歌”红色文化宣讲比武决赛

赓续红色血脉 激扬强军力量

本报讯(通讯员 孙洁)近日,湖南省邵阳市贺绿汀大剧院内掌声雷动,邵阳市2025年“讲红色故事 唱强军赞歌”红色文化宣讲比武决赛在此举行。来自9个县(市、区)的代表队以沉浸式演绎、跨时空对话等创新形式,为数百名现场观众及数千名线上观众展现了邵阳深厚的红色文化底蕴。

《明灯照亮大苗山》演绎了红军战士与苗寨乡亲军民鱼水情深的感人故事;北塔民兵文化分队带来的《聆汀赞歌》讲述了贺绿汀以音符为枪、以旋律为旗,率慰问小分队穿梭抗日战场,鼓舞抗战斗志的历程,凸显了军民协同精神。

型,歌颂了革命者的牺牲精神和军属的无悔奉献。

比武在武冈市人武部带来的情景剧《火种》中落幕,该剧以武冈革命先驱欧阳东变卖祖产创办马克思主义学校为创作主题,诠释了共产党人舍小我为大义的担当。

经过激烈角逐,大祥区人武部荣获一等奖,北塔区人武部和新邵县人武部获二等奖,武冈市人武部、城步苗族自治县人武部和新宁县人武部获三等奖,隆回县人武部、邵阳县人武部、洞口县人武部获优胜奖。

活动组织方介绍,此次活动通过“讲”与“唱”传承了革命精神,不仅为选手搭建了展示平台,也让观众接受了一次深刻的红色文化洗礼,激发了人们的爱国情怀和强军意识,为邵阳的红色文化传承与发展注入了新的活力。

新邵县人武部选送的《血色芳华》则聚焦革命烈士李芬,展现了她从思想觉醒到为国牺牲的历程,传递了“硬骨不朽,信仰长青”的精神;大祥区人武部带来的《不屈的脊梁》还原了邵阳籍早期中共党员雷瑜的感人故事,彰显了共产党员的崇高信仰和大无畏精神;隆回县人武部选送的《信念》以罗卓云烈士之妻玉英的口吻,深情讲述了罗卓云从创办新式学堂到建立地下党组织,最后狱中英勇就义的英雄人生;新宁县人武部演绎的《永远的新娘》以革命烈士宛旦平与妻子李竹青为原

型,歌颂了革命者的牺牲精神和军属的无悔奉献。比武在武冈市人武部带来的情景剧《火种》中落幕,该剧以武冈革命先驱欧阳东变卖祖产创办马克思主义学校为创作主题,诠释了共产党人舍小我为大义的担当。经过激烈角逐,大祥区人武部荣获一等奖,北塔区人武部和新邵县人武部获二等奖,武冈市人武部、城步苗族自治县人武部和新宁县人武部获三等奖,隆回县人武部、邵阳县人武部、洞口县人武部获优胜奖。活动组织方介绍,此次活动通过“讲”与“唱”传承了革命精神,不仅为选手搭建了展示平台,也让观众接受了一次深刻的红色文化洗礼,激发了人们的爱国情怀和强军意识,为邵阳的红色文化传承与发展注入了新的活力。

民兵练兵打靶

4月11日,湖南省永州市冷水滩区2025年防汛抗洪应急演练在冷水滩区宋家洲潇湘水电站库区举行。此次演练模拟强降雨引发的人员被困、洪水漫堤等场景,突出“练指挥、练协同、练战法、练保障”,旨在检验和提升各类专业抢险队伍的应急响应和科学处置能力,强化防汛应急处置水平。(蔡娟、周勇/摄影报道)



近日,湖南省湘潭县人武部依托军分区综合训练基地,组织开展民兵干部及专武干部集中培训。此次培训通过理论教学、实操训练、专题研讨等方式,着力提升骨干队伍业务水平和应急响应能力。(陈永祥/摄影报道)

近日,湖南省沅陵县人武部组织五强溪镇民兵应急排参与全县2025年度防汛抢险队伍抗洪抢险应急演练。此次演练检验了防汛抢险队伍的应急能力,进一步提升了防汛应急处置水平。(蒋莹/摄影报道)



4月9日,湖南岳阳临湘的大街小巷涌动着悲痛与崇敬之情,父老乡亲们以全城最高礼遇,迎接沈科烈士“回家”。

2024年,年仅24岁的临湘籍海军战士沈科,在执行任务期间,为捍卫国家利益、履行国际责任,毅然献出了自己宝贵的生命。2025年2月,他被批准为烈士,上级党委追认他为中国共产党党员。4月9日,载着沈科烈士骨灰盒的车辆,从长沙缓缓出发,一路向北,朝着他魂牵梦绕的家乡临湘驶去。市民自发,鲜花与横幅,寄托无尽哀思

上午10时整,车队缓缓驶出G4京港澳高速临湘出口。出口外,近万名群众自发前来,只为第一时间迎接烈士。每个人的手中都紧握着鲜花和横幅,那鲜艳的色彩和深情的文字,是他们对于烈士最深切的悼念与敬意。

警用摩托车开道,护送着承载着烈士忠魂的车队缓缓前行。伴随着悠长的警笛声,车队朝着五尖山烈士陵园进发。道路两旁,孩子们高举白色菊花,向烈士致敬;身姿挺拔的老兵,目光凝重,当车队经过时,他们庄严地敬礼;怀抱着孩子的母亲,静静地站在马路旁,手中的白色花朵被她紧紧攥着,仿佛攥着对英雄无尽的思念。

陵园仪式:肃穆庄重,缅怀英雄壮举
怀着对烈士的深切缅怀,车队缓缓驶入五尖山烈士陵园,一场肃穆的迎接仪式正式拉开帷幕。陵园内,松柏苍翠,草木葱茏,仿佛在诉说着对烈士的敬仰。迎接仪式正式开始,所有人员神情肃穆,静静伫立,以最庄重的姿态礼迎烈士。

激昂的中华人民共和国国歌奏响,那嘹亮的歌声,仿佛人民对英雄的深情呼唤。海军许昌舰领导宣读沈科烈士评定文件,介绍烈士生平事迹,并致悼词。每一个字,每一句话,都饱含着对烈士的崇敬与缅怀,让在场的每一个人都深受触动。

随后,全体人员脱帽,向沈科烈士默哀。现场一片寂静,只有深沉低回的《思念曲》在空气中缓缓流淌。礼兵迈着整齐而庄重的步伐,将沈科烈士的骨灰盒护送进墓区安葬,让他的忠骨终于归于这片他深爱的热土。

全体人员怀着无比崇敬的心情,依次向沈科烈士敬献鲜花。那一朵朵鲜花,是人们对沈科烈士的敬仰与感恩,更是对他英勇事迹的铭记与传承。

战友追忆:酱菜与跑步,尽显英雄本色
沈科出生于2000年6月,2020年12月,他毅然投身人民海军,从洞庭湖畔走向了深蓝。在部队里,他以坚定的信念和顽强的毅力淬炼本领,在专业训练中屡创佳绩,迅速成长为一名优秀的海军中士。

2024年9月30日,那是一个令人痛心的日子,沈科在执行海军许昌舰任务时,英勇牺牲,生命永远定格在了24岁。

在此次送行的人群中,还有沈科生前的战友。朱涵比沈科早一点进入部队,同为临湘老乡的两人,结下了深厚的情谊。在朱涵眼里,沈科是一个十分乐于帮助战友的人。“在出海没有值班的日子里,我们都会坐在一起聊聊家常,比如说临湘十三村的酱菜,我们都经常提到。”朱涵回忆道。

朱涵还告诉笔者,沈科平日里非常喜欢吃辣椒,家里经常会给他寄一些酱板鸭、酱菜、辣椒酱之类的,每次他都开心地和其他战友一起分享这份家乡的味道。除了爱吃辣,沈科还十分喜欢跑步,“舰上空间有限,他经常是围着舰来回跑,基本上5到10公里没有问题。”

这次送沈科回家,朱涵带着舰队战友们的嘱托而来。“他生前对战友们的一些照顾,以及他做人做事,为人处事的一些事迹,大家都铭记在心。作为我们的战友,我们永远都不会忘记他。”朱涵的声音有些哽咽,但眼神中却充满了坚定。

最高礼遇!接沈科烈士「回家」

通讯员 邓舒文 黎宇 吴玉鹏

临湘近万名群众自发汇聚

怀化军分区

为维护国家安全注入新动能

4月15日是第十个全民国家安全教育日。连日来,湖南省怀化军分区各级围绕“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题,开展了一系列形式新颖、内容丰富的教育活动,推动了国家安全隐患深入人心,为维护国家安全和社会稳定注入了新动能。

全民覆盖,构建安全教育“辐射网”

国家安全教育不是“独角戏”,而是“大合唱”。各地人武部打破传统教育边界,以“校园+社会”双线推进,让安全知识“飞入寻常百姓家”。

加强大中小学国家安全教育,使广大学生牢固树立国家安全意识,是全民国家安全教育的重要内容。“以前觉得国家安全离我很远,但是参加这次活动后我发现,原来国家安全与我们的学习生活也是息息相关的。”这是新晃县一中学生杨其淋的活动感言。在全民国家安全教育日这一天,新晃县人武部组织民兵宣讲队走进新晃一中,通过发放宣传资料、现场讲解等形式,普及国家安全知识,引导广大师生织牢安全防线。

领导干部是全民国家安全教育的重要对象。4月15日,中方县人武部联合县国动办,组织全体职工开展专题学习,通过观看专题片、讨论岗位职责、签署国家安全承诺书等形式,进一步增强了干部职工的国家安全意识;会同县人武部则通过开展国家安

靶向施策,提升安全认知“穿透力”

国家安全教育需“因材施教”,针对不同群体特点要设计差异化方案。



▲鹤城区人武部国防教育讲师团教员为学生们讲解武器装备知识。 柴均林/摄

全知识专题学习、剖析典型警示案例,观看国家安全教育片等形式,帮助广大官兵和民兵进一步认清国家安全形势的复杂性,明确自身在维护国家安全中的职责使命。

与此同时,多地人武部组织干部职工以及民兵走上街头,通过发放传单、释疑解惑等形式,在全社会营造了“国家安全,人人有责”的浓厚氛围。

在第十个全民国家安全教育日当天,湖南省桃江县人武部联合县委宣传部,通过悬挂宣传横幅、组织民兵发放安全教育手册等形式多样的宣传教育活动,向群众普及国家安全知识,营造了维护国家安全的浓厚氛围。(张恒慧、李林、蒋雯倩/摄影报道)

各地人武部聚焦“校园”与“干部职工”两大核心群体,实施精准化教育。

在校园,教育不仅要“有趣”,更要“有用”。4月15日,溆浦县人武部组织各乡镇武装部走进各中小学校园开展主题宣讲教育活动。在中都乡学校,一场别开生面的“手抄报创作”活动,让学生们将安全知识融入艺术实践,用彩笔描绘出对国家的理解,将原本单调的文字转化为色彩斑斓的图画。学生王瑾萱看着自己的作品感慨道:“这次活动让我明白,国家安全不仅仅是书本上的口号,更是我们每个人义不容辞的责任。”

图片新闻



连日来,湖南省益阳军分区以全民国家安全教育日为契机,通过集中学习、党小组讨论、法律知识展播等多种形式的普法宣传活动,让大家深刻认识到维护国家安全与每个人的切身利益密切相关。(蒋艳、肖治平/摄影报道)



近日,湖南省娄底市娄星区在九龙环球商业广场开展普法宣传活动。活动现场,工作人员通过设立咨询台、发放宣传资料等形式,向过往群众广泛宣传《中华人民共和国国家安全法》等法律法规。(邹飘、张启东/摄影报道)



在第十个全民国家安全教育日当天,湖南省桃江县人武部联合县委宣传部,通过悬挂宣传横幅、组织民兵发放安全教育手册等形式多样的宣传教育活动,向群众普及国家安全知识,营造了维护国家安全的浓厚氛围。(张恒慧、李林、蒋雯倩/摄影报道)



4月15日,湖南省泸溪县人武部联合县委宣传部、县委政法委等单位开展了全民国家安全教育普法宣传活动。活动通过发放法律知识手册、开展一对一互动问答等形式,引导群众牢固树立“国家安全,人人有责”的观念。(瞿亚安/摄影报道)